
Bericht aus der öffentlichen Sitzung des Gemeinderats vom 15.12.2025

TOP 1 Information durch den Bürgermeister
 

Wasserrohrbrüche
Bürgermeister Werner Binder eröffnete die Sitzung und gab das Wort direkt an Herrn 
Ortsbaumeister Rieger weiter. Dieser berichtete, dass es in den letzten Wochen drei 
Wasserrohrbrüche in der Gemeinde gab. In zwei Fällen hat der Frost an den Wasseruhren 
für Schäden gesorgt und es sind einigen Kubik Wasser verloren gegangen.

Wasserleitung Schupfenberg
Ebenfalls berichtete Ortsbaumeister Rieger, dass die Wasserleitung Schupfenberg nun fertig 
eingebaut ist. Die Druck- und Hygienetests waren positiv, weshalb die Leitung in Betrieb 
genommen werden kann.

TOP 2 Bürgerfragestunde
Es lagen keine Fragen aus der Bürgerschaft vor.

TOP 3 Bekanntgabe nichtöffentliche Beschlüsse

Grundstücksangelegenheiten
Verkauf eines Gewerbebauplatzes, Gemarkung Uttenweiler, Im Aispel
Der Gemeinderat stimmte dem Verkauf eines Bauplatzgrundstücks im Aispel an ein 
ortsansässiges Unternehmen mehrheitlich zu.

TOP 4 Vereinsförderung Reiterfreunde Uttenweiler

Die Reiterfreunde Uttenweiler haben einen Antrag auf Vereinsförderung gestellt. Die 
Gesamtkosten belaufen sich auf 10.350 €. Die Verwaltung beschrieb das Vorhaben des 
Vereins. Dieser möchte aufgrund der geänderten Grundstücksverhältnisse das Gelände 
einheitlich neu einfassen. Die Gesamtlänge der Eingrenzung beläuft sich auf 200 m. 
Angedacht ist, ein verzinktes Rohr einzubetonieren und als Begrenzung bzw. Barriere 
Zaunriegel aus Holz (analog zur bisherigen Abgrenzung) zu verwenden. Gemäß 
Vereinsförderrichtlinie werden bei Investitionen an Außenanlagen 20 % der Material- oder 
Rechnungskosten gefördert. Somit beträgt der Förderbetrag voraussichtlich circa 2.070 
Euro.

Nach Beantwortung einer Frage aus dem Gemeinderat stimmte der Gemeinderat der 
Vereinsförderung für die Reiterfreunde Uttenweiler zum Bau für die Einfassung des 
Geländes in Höhe von 20 Prozent der Material- oder Rechnungskosten einstimmig zu. 

TOP 5 Ersatzbeschaffung eines Balkenmähers mit Anbaugeräten für den Bauhof
Ortsbaumeister Rieger erklärte, dass zur Pflege von Ökoflächen, Regenrückhaltebecken und 
Streuobstflächen im Bauhof ein 40 Jahre alter Bucher Geräteträger im Einsatz ist. Es sind 
kaum noch Ersatzteile zu bekommen. Daher sollte dringend eine Ersatzbeschaffung 
vorgenommen werden. Die zu pflegenden Flächen werden immer mehr, die Pflege wird 
anspruchsvoller, da aus ökologischen und wirtschaftlichen Gründen das Mähgut abgeräumt 
werden sollte. Im Rahmen des beschlossenen Konzeptes zur Ökoflächenpflege wird die 
Anschaffung des Geräteträgers samt Anbaugeräten für Grünflächenpflege mit 80 % der 
Kosten gefördert. 
Nach Vorstellung von unterschiedlichen Geräten beim Bauhof, hat sich der IBEX G1 der Fa. 
Terratec inkl. Anbaugeräten, den man über die Fa. Duffner Hohentengen erwerben könnte, 
als am besten geeignet erwiesen. Die Kosten für den IBEX G1 der Fa. Terratec betragen 
inkl. Anbaugeräten und MwSt. 57.283,09 €. Unter Berücksichtigung der Förderung nach 



KFW 444 verbleiben für die Gemeinde ein Eigenanteil von 11.456,62 €. Im Haushaltsplan für 
2025 sind für die Ersatzbeschaffung 25.000 € eingestellt.
Nach ausführlicher Erläuterung durch die Verwaltung und intensivem Austausch im 
Gremium stimmte der Gemeinderat einem Kauf des IBEX G1 der Fa. Terratec inkl. 
Portal-Doppelmessermähwerk und AlroundMax über die Fa. Landtechnik Duffner zum 
Angebotspreis von 57.283,09 € einstimmig zu. 

TOP 6 Natur-Lehr-Schwimmbecken
Vergabe Holzbauarbeiten

Ortsbaumeister Rieger zeigte Bilder des bisherigen Bauvorgangs des neuen Natur-Lehr-
Schwimmbeckens und beschrieb, dass die Errichtung eines Nebengebäudes für Umkleide, 
Geräte und Erste Hilfe, sowie die Erweiterung des bestehenden Pumpenhauses in 
Holzständerbauweise nötig ist. Das Planungsbüro Schnell hat Angebote bei 6 regionalen 
Firmen angefordert. Es sind 2 Angebote eingegangen.
Günstigste Bieterin ist die Firma Fritschle Holzbau GmbH & Co. KG aus Uttenweiler. In 
diesem Zug lobte die Verwaltung die gute Arbeit der Firma Fritschle und den bisherigen 
Bauablauf.

Der Gemeinderat stimmte der Vergabe der Holzbauarbeiten für das Natur-Lehr-
Schwimmbecken an die Firma Fritschle Holzbau GmbH & Co. KG zum Angebotspreis 
von 95.313,80 € einstimmig zu.

TOP 7 Baugesuche

a) Bauvoranfrage: Neubau Wohnhaus mit Einliegerwohnung und Garage auf Flst. 
1008/3, Dieterskircher Straße, Gemarkung Uttenweiler
Einstimmiger Beschluss des Gemeinderats: Dem Bauantrag wurde das 
Einvernehmen nach §36 BauGB erteilt.

b) Erweiterung der Laufflächen im Ferkelaufzucht- und Schweinemaststall bei 
gleichbleibender Tierzahl, Mistlager auf der best. Güllegrube mit einer Lagerfläche für 
6 Monate auf Flst. 249, Falbeteil, Gemarkung Dietershausen 
Einstimmiger Beschluss des Gemeinderats: Dem Bauantrag wurde nach 
erfolgter Zustimmung des Ortschaftsrats Dieterskirch das Einvernehmen nach 
§ 36 BauGB erteilt.

TOP 8 Bekanntgaben, Verschiedenes, Wünsche, Anregungen

Bürgermeister Binder bedankte sich bei seinem Stellvertreter Elias Ihle, bei Frau 
Ortsvorsteherin Krug und den Herren Ortsvorsteher Moll, Schmucker und Elser, sowie beim 
Gemeinderat für die gute Unterstützung und Zusammenarbeit das ganze Jahr über. Es war 
sehr arbeitsreich und gab viele Themen, die die Gemeinde nicht zuletzt mit Hilfe Aller sehr 
gut meisterte.


